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ΘΕΜΑ:  «Στήριξη του πρωτογενούς τομέα του Δήμου Αγιάς της Περιφερειακής Ενότητας  
                Λάρισας» 

 
ΣΧΕΤ:     Η ΠΑΒ 871/20-12-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Γ. Λαμπρούλης και Δ. 
Μανωλάκου, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Αναφορικά με τη στήριξη των αγροτών του Δήμου Αγιάς της Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας 
που πλήττονται από το αυξημένο κόστος παραγωγής, επισημαίνεται ότι ως Κυβέρνηση έχουμε 
λάβει μια σειρά από μέτρα για την ανακούφιση και στήριξη των παραγωγών. Συγκεκριμένα: 
  

 Προβλέψαμε το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης για το αγροτικό 
πετρέλαιο, το κόστος του οποίου για το 2022 υπολογίζεται στα 50 εκ. €.  

 Από 1 Οκτωβρίου 2021 μειώσαμε τον ΦΠΑ των ζωοτροφών που προορίζονται για ζωική 
παραγωγή από το 13% στο 6%.  

 Προβλέψαμε σημαντικές ελαφρύνσεις για τους χρήστες χαμηλής τάσης, από τις οποίες 
επωφελούνται και οι αγρότες.  

 Για τη μέση τάση και συγκεκριμένα για τις αγροτικές επιχειρήσεις, προβλέψαμε την 
αναστολή από 1 Νοεμβρίου 2021 έως και τις 31 Μαρτίου 2022, με δυνατότητα παράτασης, 
της καταβολής χρεώσεων Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ).  

 Επίσης, από 5/8/2021 η ΔΕΗ παρέχει έκπτωση ενέργειας που ανέρχεται σε 50% στα αγροτικά 
τιμολόγια.  

 Αυξήσαμε τον Ιούνιο τα kw στο αγροτικό φωτοβολταϊκό και φροντίσαμε να αποτελούν 
αγροτική εκμετάλλευση οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας έως 500kw από μόλις 100 kw, που 
ήταν. Έτσι αυξάνουμε το αγροτικό εισόδημα, αλλά μειώνουμε και το κόστος παραγωγής. 

 Τέλος, πρόσφατα προβλέψαμε πρόσθετη επιδότηση της ρήτρας αναπροσαρμογής σε όλα τα 
αγροτικά τιμολόγια για την κατανάλωση των μηνών Αυγούστου, Σεπτεμβρίου, Οκτωβρίου, 
Νοεμβρίου και Δεκεμβρίου 2021. 

 
Επιπρόσθετα, προς την κατεύθυνση της μείωσης του κόστους παραγωγής εντάσσεται και η 
επιλογή του Υπουργείου μας για χορήγηση των ακόλουθων συνδεδεμένων ενισχύσεων υπέρ των 
κτηνοτρόφων μας:  
1. συνδεδεμένη ενίσχυση στον τομέα πρόβειου και αιγείου κρέατος, με προϋπολογισμό 
55.228.456 € για το έτος ενίσχυσης 2020. 
2. συνδεδεμένη ενίσχυση στον τομέα του βόειου κρέατος, με προϋπολογισμό 35.558.453 € για 
το έτος ενίσχυσης 2020.  
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3. συνδεδεμένη ενίσχυση στον τομέα της κτηνοτροφίας που αφορά στους κτηνοτρόφους 
βοοτροφικών εκμεταλλεύσεων και στους κτηνοτρόφους αιγοπροβατοτροφικών εκμεταλλεύσεων 
(χωρίς γη), με προϋπολογισμό 2.759.607€ και 548.007€, αντίστοιχα, για το έτος ενίσχυσης 2020 
(μέτρο1-βοοειδή και μέτρο 2 αιγοπρόβατα).  
4. συνδεδεμένη ενίσχυση στα πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή, συνολικού προϋπολογισμού 
6.684.367 € για το έτος ενίσχυσης 2020. 
5. συνδεδεμένη ενίσχυση στα πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή, συνολικού προϋπολογισμού 
25.256.552€ για το έτος ενίσχυσης 2020. 
 
Στο ίδιο πλαίσιο λειτουργούν και οι λοιπές συνδεδεμένες ενισχύσεις για τους καλλιεργητές του 
Δήμου Αγιάς. Ειδικότερα: 
 
 οι καλλιεργητές μήλων ενισχύονται με συνδεδεμένη ενίσχυση σε ετήσια βάση και το 
ύψος της συνδεδεμένης στήριξης στην καλλιέργεια μήλων για το έτος ενίσχυσης 2020 
καθορίζεται στα 433,33 €/εκτάριο, σύμφωνα με την αριθμ. 294/79986/22-3-2021 (Β΄1134) 
Υπουργική Απόφαση. Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι, σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία του 
ΟΣΔΕ 2021, στην Περιφερειακή Ενότητα Λάρισας η έκταση που καταλαμβάνει η καλλιέργεια της 
μηλιάς, είναι 1.597,84 εκτάρια. 
 οι καλλιεργητές καρπών με κέλυφος ενισχύονται με συνδεδεμένη ενίσχυση σε ετήσια βάση 
και το ύψος της συνδεδεμένης στήριξης στην καλλιέργεια καρπών με κέλυφος για το έτος 
ενίσχυσης 2020 καθορίζεται στα 102,16 €/εκτάριο, σύμφωνα με την αριθμ. 295/79993/22-3-
2021 (Β΄1134) Υπουργική Απόφαση.  
 οι καλλιεργητές βιομηχανικής ντομάτας ενισχύονται με συνδεδεμένη ενίσχυση σε ετήσια 
βάση και το ύψος της συνδεδεμένης στήριξης στον τομέα της βιομηχανικής ντομάτας για το έτος 
ενίσχυσης 2020 καθορίζεται στα 628 €/εκτάριο, σύμφωνα με την αριθμ. 432/112663/23-4-2021 
(Β΄1713) Υπουργική Απόφαση.  
 
Σχετικά με το θέμα που θίγεται για πιθανή κατάργηση της συνδεδεμένης ενίσχυσης από το 2023 
και μετά, επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με την πρόταση του Συμβούλου για την κατάρτιση του 
Στρατηγικού Σχεδίου (Σ.Σ.) της ΚΑΠ 2023-2027 όσον αφορά στη συνδεδεμένη στήριξη, τα μήλα, 
οι καρποί με κέλυφος, η κορινθιακή σταφίδα, η βιομηχανική τομάτα, το ρύζι, τα όσπρια και το 
πορτοκάλι για χυμοποίηση δεν συμπεριλήφθηκαν στον κατάλογο των επιλέξιμων 
προϊόντων/τομέων, στη βάση της swot ανάλυσης, της αξιολόγησης και ιεράρχησης των αναγκών, 
τα οποία αποτελούν προαπαιτούμενα για την υποβολή του Σ.Σ. της ΚΑΠ στην Ε. Επιτροπή για 
έγκρισή του.  
 
Η πρόταση του Συμβούλου, ο οποίος έλαβε υπόψη την εθνική στρατηγική για την αγροτική 
ανάπτυξη και τις προτεραιότητες που έχουν τεθεί, έδωσε έμφαση στην κοινά αποδεκτή ανάγκη 
στήριξης της ελληνικής κτηνοτροφίας λόγω της σημασίας που έχει ο τομέας για την οικονομία 
της χώρας, όπως η αιγοπροβατοτροφία, της ανάγκης αύξησης παραγωγής βοείου κρέατος 
προκειμένου να μειωθεί η ελλειμματικότητα και συνεπώς οι εισαγωγές, καθώς επίσης και της 
ανάγκης στήριξης της παραγωγής ζωοτροφών προκειμένου να μειωθεί το κόστος παραγωγής 
στην κτηνοτροφία.  
 
Επιπρόσθετα, ένα από τα βασικά κριτήρια αξιολόγησης όλων των τομέων που έλαβαν 
συνδεδεμένη στήριξη κατά την περίοδο 2015-2020, η οποία και συνεχίζεται να χορηγείται και 
στη μεταβατική περίοδο 2021 και 2022, ήταν η συμβολή της στήριξης στην ανταγωνιστικότητα 
των επιμέρους τομέων.  
 
Αναγνωρίζοντας όμως, τον υποστηρικτικό ρόλο που επιτελούν οι συνδεδεμένες ενισχύσεις στη 
διατήρηση της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής, ιδίως σε αυτές τις δύσκολες περιόδους που 
ο πρωτογενής τομέας δοκιμάζεται από την κλιματική κρίση, τις αυξήσεις στις ζωοτροφές και την 
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πίεση των οικονομικών συνεπειών της πανδημίας, με πολιτική μας παρέμβαση, διατηρούμε το 
καθεστώς των συνδεδεμένων ενισχύσεων, ως έχει.  
 
Στο πλαίσιο αυτό, ανακοινώσαμε κατά τη διάρκεια της τελευταίας (13ης) Ημερίδας 
Διαβούλευσης για τη νέα ΚΑΠ στη Φθιώτιδα (Λαμία, 29/11/2021) ότι παρά την τεχνοκρατική 
πρόταση των τεχνικών μας συμβούλων, το ΥΠΑΑΤ προτείνει τη διατήρηση των συνδεδεμένων 
ενισχύσεων ως έχουν, στηρίζοντας -όπως ήδη έχουμε αναφέρει- τα ψυχανθή, τις ζωοτροφές και 
την κτηνοτροφία. 
 
Επίσης, σημαντικό ρόλο στην αντιμετώπιση του αυξημένου κόστους παραγωγής και της 
προμήθειας υλικών δύναται να έχει και η λειτουργία των Συνεταιριστικών Οργανώσεων, οι 
οποίες εξασφαλίζουν πιο εύκολη πρόσβαση με το δυνατόν χαμηλότερο κόστος παραγωγής των 
απαραίτητων πρώτων υλών και πιο οικονομική διακίνηση των προϊόντων των παραγωγών. Η 
ανάπτυξη και η λειτουργία των Αγροτικών Συνεταιρισμών, καθώς και η όλο αυξανόμενη ίδρυση 
νέων μετά την εφαρμογή των διατάξεων του ν.4673/2020, μαρτυρούν το μεγάλο ενδιαφέρον των 
συμμετεχόντων συνεταιριζομένων μελών για την παράδοση της παραγωγής τους μέσω των εν 
λόγω Συνεταιριστικών εταιρικών σχημάτων. 
 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι, στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-
2020 και ειδικότερα για τη μεταβατική περίοδο 2021-2022, ο επιχειρησιακός σχεδιασμός της 
Γενικής Γραμματείας Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών του ΥΠΑΑΤ για τη στήριξη του 
πρωτογενούς τομέα, περιλαμβάνει την αξιοποίηση πόρων, ύψους 2 δις ευρώ, οι οποίοι θα 
κατευθυνθούν σε σημαντικές μεταρρυθμιστικές αναπτυξιακές δράσεις με ισχυρό περιβαλλοντικό 
και κοινωνικό πρόσημο, ώστε να αποτελέσουν ταυτόχρονα και τον οδικό χάρτη για τη νέα ΚΑΠ 
2023-2027. 
 
Παράλληλα, ολοκληρώθηκε ο σχεδιασμός του Εθνικού Στρατηγικού μας Σχεδίου για την περίοδο 
2023-2027, όπου θα διευρυνθούν και εμπλουτιστούν περαιτέρω οι αναπτυξιακές παρεμβάσεις 
σε συνδυασμό με τις περιβαλλοντικές – κλιματικές και κοινωνικές δράσεις, ώστε να παρέχουν 
πρόσθετες δυνατότητες και προοπτικές. 
 
Επίσης, στην ανάταξη της εθνικής μας οικονομίας μετά την πολυετή οικονομική κρίση και την 
κρίση της πανδημίας, συμβάλλουν σημαντικά και οι πόροι που ήδη έχουν δεσμευτεί στο τρέχον 
Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, ύψους 7 δις ευρώ περίπου, πόροι που 
μεταφράζονται σε χιλιάδες επενδύσεις, δημόσιες και ιδιωτικές, οι οποίες, αυτή τη στιγμή, 
υλοποιούνται σε ολόκληρη τη χώρα. 
 
Όσον αφορά στον κλάδο της αλιείας, στο πλαίσιο του ΕΠΑΛΘ και προκειμένου να 
αντιμετωπιστούν οι οικονομικές συνέπειες εξαιτίας της πανδημίας COVID-19 στον εν λόγω 
κλάδο, έχει ενεργοποιηθεί το Μέτρο 3.1.9 (δράση δ) που αφορά στην «Προσωρινή παύση των 
αλιευτικών δραστηριοτήτων ως συνέπεια της επιδημικής έκρηξης COVID-19» (άρθρο 33). Για το 
μέτρο αυτό, έχουν εκδοθεί δύο προσκλήσεις (οι υπ΄ αριθμ. 3990/23.9.2020 και 1470/9.7.2021) 
από την ΕΥΔ ΕΠΑΛΘ, στο πλαίσιο των οποίων οι δικαιούχοι αλιείς υπέβαλλαν τις αιτήσεις τους. 
 
Σε σχέση με την ενίσχυση των παραγωγών της χώρας μέσω de minimis (ενισχύσεις ήσσονος 
σημασίας), σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα ισχύοντα στο καθεστώς ενισχύσεων ήσσονος 
σημασίας (de minimis), ως προς το νομικό πλαίσιο, τα θέματα της εν λόγω χορήγησης 
ρυθμίζονται από τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1408/2013 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως αυτός 
τροποποιήθηκε πρόσφατα από τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 316/2019 της Επιτροπής. Η περίοδος 
ισχύος του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1408/2013 παρατείνεται μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2027. 
 
Το σωρευτικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που χορηγείται σε επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων σε οποιαδήποτε περίοδο 
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τριών οικονομικών ετών, δεν δύναται να υπερβαίνει το εθνικό ανώτατο όριο που καθορίζεται 
στο Παράρτημα Ι του εν λόγω Κανονισμού και ανέρχεται σε €134.272.042 και κατά παρέκκλιση 
σε €161.126.460 σύμφωνα με το Παράρτημα ΙΙ του Κανονισμού. Για όσα Κράτη-Μέλη επιλέξουν 
υψηλότερο ατομικό και εθνικό ανώτατο όριο ενίσχυσης είναι υποχρεωτική η δημιουργία και 
χρήση κεντρικού μητρώου προς επαλήθευση της μη υπέρβασης του ατομικού και εθνικού 
ανώτατου ορίου. 
 
Οι περιπτώσεις κατά παρέκκλιση χορήγησης εθνικής ενίσχυσης που επιτρέπεται από τις 
ενωσιακές διατάξεις, εξετάζονται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων στη βάση προσκομιζόμενων στοιχείων από τους ενδιαφερομένους, 
ώστε να ληφθούν, εάν απαιτείται, μέτρα.  
 
Τέλος, σχετικά με την αποτύπωση των ζημιών που προκλήθηκαν από τους παγετούς της άνοιξης 
του 2021 σε διάφορες καλλιέργειες της ευρύτερης περιοχής της Περιφερειακής Ενότητας 
Λάρισας (συμπεριλαμβανομένης και της περιοχής της Αγιάς), καθώς και με την καταβολή των 
αποζημιώσεων από τον ΕΛΓΑ, διαβιβάζουμε το με αριθμ. πρωτ. 15870/21-12-2021 έγγραφό του. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
 
 
 
 
 
ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ: 
Το με αριθμ. πρωτ. 15870/21-12-2021 έγγραφο του ΕΛΓΑ 
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